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Тази книга свързва карикатурата с основните елементи, които са от значение при нейната 

поява и промяна: политика и култура. Съвсем съзнателно тези елементи са дискутирани през 

призмата на политическото въображаемо (political imaginary), определено като колективен 

конструкт, който организира както въображението и символизма на политическото, така и 

процеса, който го създава. Карикатурата като визуална материализация на вече създадени 

образи разкрива големи възможности за изследване на връзката между идеално и материално, 

между въображаемо и изобразено. Търся отговор на въпроса как се проявява политическото 

въображаемо в полето на карикатурата в България в началото на ХХ век, защото именно тогава 

политическата карикатура в България става неделима част от коментарите на политическото в 

публичното пространство, чрез посредничеството на пресата.  

Първата глава на книгата има за цел да представи българското политическо 

въображаемо през призмата на карикатурата в самото начало на ХХ век. След като дискутирам 

накратко създаването на полето за изява на карикатуристите, с фокус върху „Българан“ и неговия 

„танц“ с властта, насочвам вниманието си към отношението на карикатуристите към някои 

любими обекти на окарикатуряване. На първо място това е българският монарх, след това идва 

ред на най-често посещаващите страниците на хумористичните вестници политици. Всички те 

имат ясно конструирани образи, които се утвърждават именно по време на излизането на 

първата серия на „Българан“ (1904-1909 г.). Карикатурните изображения на отделните политици 

от началото на ХХ век несъмнено отразяват образите, които са се създали сред българското 

общество за всеки политик. Същевременно те допринасят за създаването на една обща 

представа за българския политик, която се формира в общественото пространство под 

въздействието на печатната преса. В тази първа глава е показана и по-общата представа за 

политиката и политическото в България по онова време, макар понякога да е трудно да се 

отделят тези два аспекта. Политическото въображаемо се проектира и върху образите на Другия, 

които дефилират по страниците на хумористичната преса, поради което е анализирано и 

политическото отвъд националните граници, т.е. представите на българите за съседните народи 

и за по-далечния Друг, както и за начина, по който тези представи се визуализират.  

Във втората глава фокусът е върху динамиката в образите на политическото, 

предизвикана от военното време. Тя е проследена отново чрез карикатурните изображения, в 

които тези образи се материализират. Изобразяването на Другостта е от особен интерес и това 

е неизбежно, тъй като по време на война тежестта на „външното“, „чуждото“ в политическото 

въображаемо на българите (и не само на българите) нараства значително. За разлика от 

предходните години, когато разграничението във „външното политическо“ е по-скоро по линия 

на близки и далечни Други, военното време определя нови кръгове, като разделителната линия 

минава вече между съюзници и противници във войната. Динамиката в отношението, 

визуализирано в карикатурите, отразява конкретния контекст в даден момент, а за 

изобразяването на Другия се използват както стереотипни образи, така и карикатури на 

действителни лица. Освен поглед към Другия, в тази глава е предложен анализ и на ситуацията 

в „собствения двор“. Този анализ позволява извода, че военното време не променя съществено 



политическия етос и практиките в домашната политика. В повечето свои аспекти както 

българското военновременно политическо, така и неговите карикатурни изображения показват 

до голяма степен приемственост с времето преди войните. В съответствие с това българското 

политическо въображаемо, макар да се обогатява и с ново съдържание, в действителност по-

скоро допълва и доразвива вече конструираното.  

След съпоставката на начините, по които карикатурата конструира политическата 

„нормалност“ в мирния период и съответно политическата анормалност във военно време, в 

третата глава e показана връзката между политика, култура и карикатура. Представени са 

накратко основните характеристики на политическия живот в България  в началото на ХХ век: 

особеното отношение между държавата и обществото, съчетано с дълбок скептицизъм, дори 

недоверие в институционалните форми на власт, което води до приоритет на личните, 

неинституционализирани форми на действие в рамките на добре познатите и надеждни 

социални мрежи. Тези характеристики служат за отправна точка за разсъжденията ми относно 

характера на политическата култура на българите и тяхното политическо въображаемо. 

Разглеждам политическото въображаемо като един вид подмножество на политическа 

култура или по-скоро като „качествената“ съставка, която не подлежи на количествено 

измерване по начина, по който могат да бъдат засечени повечето характеристики на 

политическата култура. В общи линии основните идеи, конструиращи българското политическо 

въображаемо, повтарят основните характеристики на българския политически живот на 

границата на двата века. Няма и как да бъде другояче, тъй като именно този политически живот 

и неговите основни действащи лица са факторите, които формират колективния конструкт, който 

организира въображението и символизма на политическото.  

Изображенията от всякакъв вид, включително карикатурите, имат специфична връзка с 

политическото въображаемо, тъй като без съмнение са свързани с начините на въобразяване. 

Те са едновременно проява на въображаемото и  мотивират начините на възприемане и 

начините на въобразяване. Политическата карикатура дава широки възможности за 

изобразяване на споделени принципи и практики, тъй като карикатуристите са специалисти в 

създаването на смисли и значения. Карикатурите, които са във фокуса на вниманието в книгата, 

коментират както политиката, така и политиците и могат да бъдат разглеждани като 

визуализираното око на периода (по Майкъл Баксандал). Като средство за изобличаване 

карикатурата изиграва в по-широк план и ролята да задава различни вектори в мисленето на 

хората за политическото, т.е. да създава „пробойни“ в колективно конструираното политическо 

въображаемо и по този начин да отваря възможности за неговата трансформация. Подобна 

промяна обаче е затруднена от преобладаващата все-още-не-модерна (пасивна) политическа 

култура и липсата на достатъчно многобройна четяща публика, която да е в състояние да оцени 

политическа карикатура, използваща по-сложни техники на репрезентация и внушение. 

Приносът на карикатурата в триадата политика – култура – карикатура се състои в способността 

ѝ да визуализира, при това по един достъпен начин, всякакви политически проблеми. 

Присъствието и на различните Други, от своя страна, осигурява възможност и за национална 

идентификация за читателската публика. Създавайки подобна материализация на 

политическото въображаемо, карикатурата изиграва ролята на трансмисия между политиката и 

културата, като повлиява поне до известна степен начина на възприемане на политиката от 

българското общество.   
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Текстът дискутира влиянието на неформалните мрежи, в които се движат и действат 

политиците, върху функционирането на политическата система. Авторката илюстрира това 

влияние чрез примера на „Юнион клуб“ в София и неговата роля в създаването на социалните 

мрежи на българския политически елит. Тя прави извода, че членството в този клуб е част от 

социалния капитал на елита и е знак, че политиците принадлежат към „един и същ клуб“. 
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Този текст анализира образите на близкия Друг, на съседите по граница, които 

присъстват на страниците на хумористичната преса в България от началото на ХХ век до началото 

на 20-те години. Разгледана е динамиката на тези образи, например промяната на отношението 

към гърците от съжаление към тях през 1915-1916 г. до омраза в началото на 20-те години и др. 

Дискутирани са и причините за тази промяна: българските карикатуристи отразяват 

преобладаващо негативното национално отношение към съседите, т.е. историята на 

съюзниците, които се превръщат във врагове. Макар че нагласите на българите до известна 

степен са формирани от политическата пропаганда и следват политическите обстоятелства, 

тяхното утвърждаване допринася за отношението и поведението и на съседите към българите.  
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Този текст е за ролята на социалния капитал в политиката. Фокусът е върху неформалните 

мрежи на румънския, българския и гръцкия политически елити през XIX век и най-вече върху 

семейните мрежи, чийто избор е резултат от убеждението, че те са важни както при 

формирането, така и при социалното възпроизводство на елита. Разгледани са примери за 

вътрешно семейни връзки, които ограничават броя на семействата „произвеждащи“ елит, и 

междусемейни връзки, които от своя страна свързват елита в хоризонтален план. Специално 

внимание е отделено на семейните мрежи на Йон Братияну в Румъния, Иван Ев. Гешов в 

България и Александрос Маврокордатос в Гърция, както и на фанариотските нишки в 

балканската политическа паяжина. 
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Б. Петкова и Ст. Антонов (съст.) След следващата запетая. 20 години етнология в 

Пловдивския университет. Пловдив, 215–228 



Целта на този текст е да разкрие връзката между карикатурата (и карикатуристите) и 

обектите на карикатура, от една страна, а от друга – между карикатурата (и карикатуристите) и 

тяхната публика. Като използва тази дискусия, авторката предлага едно възможно преплитане 

на посочените в заглавието три компонента: политика, (политическа) култура и (политическа) 

карикатура. Вниманието е насочено към България през първите десетилетия на ХХ век.  
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XIX и началото на XX век. История, XXV, 6, 600–612 

Макар и принадлежащи към корпоративната традиция на Османската империя, 

отношенията между патрони и клиенти продължават да играят роля и в модерните балкански 

държави. Настоящата статия представя и анализира примери за този вертикален тип социални 

мрежи с цел да обясни някои особености на начина, по който функционира политиката в 

България в края на XIX век. Авторката обръща внимание както на клиентелистки кръгове, 

формирани около отделни личности, така и на партийни клиентелистки мрежи. Прокарана е 

тезата, че в България доминира партийният тип клиентелизъм. 

 

6. Parusheva, D. 2019a. In the Mirror of Satire: The End of World War I in Bulgarian Caricatures. Etudes 

balkaniques, 2, 249–277  

В този текст авторката представя начина, по който българските карикатуристи 

изобразяват времето непосредствено след Първата световна война в своите работи. Вниманието 

е фокусирано най-вече върху образите и изображенията на Съседа като Другия. Има ли значение 

войната и, по-точно, каква е връзката между войната (и следвоенното време) и отношението към 

съседните на България нации? И как тази връзка повлиява динамиката на карикатурните образи 

в българската хумористична преса? Това са въпросите, на които авторката предлага отговор. Като 

основа за дискусия е използван корпус от около 80 карикатури, публикувани в „Българан“ около 

и след края на Първата световна война.  

 

7. Парушева, Д. 2019b. Описание на образите – образи на описанието. Българска етнология, 1, 

5–15  

Този текст е предговор на съставителката на специалния брой на „Българска етнология“ 

на тема „Етно-фото-графия“ и е фокусиран върху фотографията и нейните взаимоотношения с 

етнографията. Проследено е развитието на тези отношения от използването на фотографията 

като визуално записващо средство (от поколението на Грегъри Бейтсън и Маргарет Мийд, Джон 

Колиър) до pictorial turn, когато образът се превръща в централна тема на хуманитарните и 

социалните науки. Откроени са основни видове употреби на фотографията в етнографската 

работа, като визуален наратив, фото-есе, фото-разкриване (и в трите случая снима 

изследователят), както и практики на „участваща фотография“ и „рефлексивна фотография“, при 

които снимат онези, които изследваме. Прокарана е тезата, че същинската дискусия за мястото 

и отношенията на фотографията с етнографията в България все още предстои. 

 

8. Парушева, Д. 2019c. Визуални представи за Първата световна война в българското списание 

Илюстрация Светлина. В: Първев, Ив., Н. Кайчев и М. Баръмова (съст.) Централна Европа и 



Балканите. Сборник в памет на проф. Милчо Лалков. УИ „Св. Климент Охридски“: София, 203–

228  

 Тази студия предлага описание на визуалните материали, свързани с Първата световна 

война, публикувани в списанието „Илюстрация Светлина“. Авторката разглежда въпроса за 

наличието или липсата на континуитет в начина на представяне на войната, като сравнява 

визуалното отразяване на Първата световна война с това на Балканските войни няколко години 

по-рано. Направени са следните изводи: основното внимание на пресата е насочено към 

мобилизиране и поддържане на високия боен дух на българите, например чрез спомени за 

успехи по време на Балканските войни; средствата, които се използват, са сходни с предишните, 

като за боевете се използват рисунки, а за времето на почивка – фотографии; като основна 

разлика е откроено силното присъствие на съюзниците и съответно спорадичното присъствие на 

противниците на България във войната – това е в контраст особено с времето на Втората 

балканска война, когато превърналите се в противници бивши съюзници са много чести 

посетители на страниците на списанието. 

 

9. Parusheva, D. 2020. Uprisings, Revolutions and Wars: Visual Representations in Bulgarian Illustrated 

Press at the End of the Nineteenth and Early Twentieth Century. In: Stamatopoulos, D. (ed.) European 

Revolutions and the Ottoman Balkans: Nationalism, Violence and Empire in the Long Nineteenth-

Century. I.B. Tauris: London-New York, 149–181  

Тази глава допринася към областта на визуалните изследвания в историята на Балканите, 

като хвърля светлина върху начина, по който българската илюстрована преса представя събития 

като въстания, бунтове и войни. Авторката анализира визуализациите в списание „Светлина“ от 

началото на издаването му през 1891 г. до края на Първата световна война, като търси отговори 

на въпроси като: Какъв тип отразяване на въстания, бунтове и войни предлага на читателите си 

това списание? Каква роля играят изображенията в това отразяване и какви видове изображения 

преобладават? Видими ли са жените или отсъстват от разказа за войната и насилието както в 

думите, така и в изображенията? Как са изобразени Азът и Другият (или съюзниците и 

враговете)? Отговорите на тези въпроси са представени в три части, които следват хронологията: 

първо, обсъжда се визуалното представяне на въстания (като събитията в Македония или 

арменските кланета) и войни по целия свят на страниците на списанието през 90-те години на 

ХІХ в. и първото десетилетие на ХХ век; след това следва анализ на отразяването на Балканските 

войни през 1912-1913 г.; накрая е разгледано визуалното присъствие на Първата световна война 

на страниците на списанието. 

 

10. Парушева, Д. 2021a. Модерният град на Балканите: посоки и перспективи на проучванията. 

В: Прешленова, Р. Градът на Балканите: Пространства, образи, памет. Институт за 

балканистика с център по тракология – БАН: София, 33–58  

 Тази студия представлява преглед на основните направления в изследванията на 

модерния град на Балканите от средата на XIX до средата на XX век, осъществени през 

последните три-четири десетилетия. Авторката предлага възможна типология на тези 

изследвания и освен това предлага няколко възможни перспективи за бъдещи изследвания в 

области на градския живот, които досега не са били обект на внимание от страна на 

изследователите в достатъчна степен.  



 

11. Parusheva, D. 2021b. Cities along the Route: Plovdiv Becoming Modern at the End of the 

Nineteenth Century. In: Riedler, Fl. and N. Stefanov (eds.) The Balkan Route. Historical Transformation 

from Via Militaris to Autoput. De Gruyter: Berlin/Boston, 121–138 

 В този текст се разглежда връзката между границите и линиите на комуникация. Като има 

предвид „главния герой“ на тома, от който текстът е част, а именно пътя Истанбул-Белград, 

авторката дискутира ролята на комуникациите в развитието на един от градовете по този път – 

Пловдив. В центъра на вниманието ѝ са последните десетилетия на XIX в. (от 70-те до края на 

века), тъй като тогава Пловдив се появява на европейската железопътна карта. Разглежда се 

въпросът дали това ново развитие всъщност е било предимство, или се е превърнало в 

предизвикателство за града и неговото население. В допълнение се появява границата като 

„поддържащ персонаж“: Пловдив е столица на османската провинция Източна Румелия в 

продължение на седем години от 1878 до 1885 г., когато провинцията става част от България. 

Тази позиция на столица пренастройва не само политическата ситуация, но и търговската, 

икономическата, както и културната рамка, в която действат гражданите. 

 

12. Парушева, Д. 2023. Руско-японската война от началото на ХХ век: визуални репрезентации в 

българската преса. В: Георгиева, Т. и Ю. Константинова (съст.). Русия: Погледи от Балканите 

(XIX–XX век). ИБЦТ – БАН: София 2023, 287–314 

Текстът разглежда начина, по който Руско-японската война от 1904-1905 г. е визуално 

представена в българската преса по това време, като показва и анализира примери за визуални 

материали, публикувани в две периодични издания: илюстрованото списание „Светлина“ и 

хумористичния вестник „Българан“. Идеята на авторката е да сравни „нормалните“ визуални 

образи (рисунки, репродукции на картини и фотографии) с карикатурните. Визуалните 

репрезентации се разглеждат от гледна точка на политическата комуникация и като 

изображения на политическото въображаемо. 

 


